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 بسم الله الرحمن الرحٌم

 1435/1436الأسالٌب الكمٌــة فً الإدارة         

 د/ملفً الرشٌدي                              

 المحاضرة الثامنة ....     

 تابع من نهاٌة السابعة  2مثال رقم 

 لدٌنا البرنامج الخطً ....

Max Z = 6x1+8x2 

s.t 

30x1+20x2<=300 

5x1+10x2<=110 

X1,x2>=0 

 اكتب الشكل القٌاسً لهذا البرنامج الخطً ؟  -أ 

 خطوات حل البرنامج الخطً ::

... فً دالة الهدف نقوم بنقل الطرف الاٌمن الى الطرف الاٌسر مع تغٌٌر  الخطوة الاولى

  08x2 = -6x1-Max Z  الاشارة ووضع صفر ..........                                         

) للقٌد الاول والثانً  بإضافة متغٌر راكد) < > (  ... التخلص من المتباٌنة الثانٌةالخطوة 

s1,s2  . مع مراعاة الاشارات ، ) 

=300+s130x1+20x2 

=110 +s25x1+10x2 

X1,x2,s1,s2 >=0 

 استخدم الجدول التالً لاٌجاد الحل الابتدائً ؟ –ب 

 ر المحوري ؟حدد المتغٌر الداخل والمتغٌر الخارج والعنص –ج 
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... نفرغ القٌود فً الجدول ونضع قٌم المتغٌرات ونحدد المتغٌر الداخل  الخطوة الثالثة

 والخارج او صف الارتكاز 

, ولعدم  5=  5, واس  23=  2, وقٌمة اكس  43فً المتغٌر الراكد الاول =  5قٌمة اكس 

 . 433, والطرف الثابت =  3فتأخذ القٌمة  2وجود اس 

=3001+s30x1+20x2 

 متغير داخل

متغٌرات  S2 S1 X2 X1 طرف ثابت
 اساسٌة

300/20=15 433 3 5 23 43 S1 

110/10=11 
 اقل قٌمة هو المتغٌر الخارج

553 5 3 53 1 S2 

3 3 3 8- 1- Z 
 

نختار المعامل الاكبر فً فهناك مجال لتحسٌن الهدف ... Z* لوجود قٌم سالبة فً صف 

 السالب ...

 ...ثلاثة اقسام لها  الخطوة الثالثة

: بمجرد النظر للجدول نبحث عن اكبر قٌمة سالبة فً دالة الهدف هنا  لتحدٌد المتغٌر الداخل -

 هو المتغٌر الداخل  2( اذن عامود اكس  -8) 

 

قسمة العامود الثابت على القٌمة فً العامود المحوري ] المتغٌر الداخل [  المتغٌر الخارج :: -

 ونأخذ اقل قٌمة  والقٌم الصفرٌة والسالبة .... Zاستبعاد صف و

مع المتغٌر  x2هً القٌمة التً ٌتقاطع عندها عامود المتغٌر الداخل وهو  العنصر المحوري ::

 s2 (53. )الخارج وهو 

 x2نقوم بكتابة جدول جدٌد بالمعطٌات الجدٌدة ، اضافة المتغٌر الداخل  الخطوة الرابعة ::

 . ولها قانونٌن ... s2 تغٌر الخارجوحذف الم

( ÷  s2( = صف الارتكاز القدٌم ) x2لإٌجاد معادلة ارتكاز جدٌدة لصف )  الاول :القانون 

 . ( 53العنصر المحوري )

553 5 3 53 1 S2 

 x2الناتج قٌمة  0.5=5/10 1=10/10 0=10/0 10/1-0.1 11=110/10
وٌنقل للجدول 

 الجدٌد بالأسفل 

3 3 3 8- 1- Z 
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 ( وٌطبق علٌها القانون التالً :: s1.Zٌبقى لدٌنا قٌم )  ثانً ::القانون ال

S1  = الجدٌدةs1  معاملها * معادلة الارتكاز الجدٌدة  –القدٌمة 

433 3 5 23 43 S1 
 

 ( ..23ناقص معاملها وهو التقاطع بٌن صف المتغٌر الداخل والخارج )

55 0.1 3 5 0.5 X2 الارتكاز الجدٌدة 

 الجدٌدةs1= قٌمة  -( 23) 23 3 5 -2 83

 

 استخدام الحاسبة لسهولة استخراج النتٌجة ...

 الجدٌدة ... Zونكرر الخطوات لاستخراج قٌمة 

Z  = الجدٌدةZ  معاملها * معادلة الارتكاز الجدٌدة  –القدٌمة 

 

 

 ( .. -8ناقص معاملها وهو التقاطع بٌن صف المتغٌر الداخل والخارج )

55 0.1 3 5 0.5 X2 الارتكاز الجدٌدة 

 الجدٌدة  Z= قٌمة  (-8) -2 3 3 3.8 88

 

 ونكتب النواتج فً الجدول النهائً ...

 متغٌرات اساسٌة S2 S1 X2 X1 طرف ثابت

83 2- 5 3 23 S1 

55 0.1 3 5 0.5 X2 معادلة الارتكاز الجدٌدة 

88 3.8 3 3 2- Z 
 

 z=88 , (0,11)...  88 الى 3من  Zتغٌر الدالة فً صف نلاحظ :: 

 55= 2غٌر موجودة فً الجدول النهائً فتأخذ الصفر ... واكس  5دالة اكس 

 فً الجدول الحالً . 88من صفر فً الجدول السابق الى  Zفهنا حّسنا دالة الهدف 

3 3 3 8- 1- Z 
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 هل هناك مجال لتحسٌن الحل ؟

 نعم ... لوجود قٌمة سالبه فً دالة الهدف ...

 .... فهو المتغٌر الداخل  -2 ٌوجد الا سالب واحد فقط لا هولا توجد مفاضلة لا ن

 نكرر نفس الخطوتٌن الثالثة والرابعة ...

 الخطوة الثالثة لها ثلاثة اقسام ...

: بمجرد النظر للجدول نبحث عن اكبر قٌمة سالبة فً دالة الهدف هنا  لتحدٌد المتغٌر الداخل -

 المتغٌر الداخل  هو 5( اذن عامود اكس  -2) 

 

قسمة العامود الثابت على القٌمة فً العامود المحوري ] المتغٌر الداخل [  المتغٌر الخارج :: -

 هو المتغٌر الخارج s1فصف والقٌم الصفرٌة والسالبة .... ونأخذ اقل قٌمة  Zواستبعاد صف 

= X1  
 قسمة

 طرف ثابت

 83 23 هنا اقل قٌمة  3

22 3,1 55 
 

مع المتغٌر  x1هً القٌمة التً ٌتقاطع عندها عامود المتغٌر الداخل وهو  عنصر المحوري ::ال

 s1 (23. )الخارج وهو 

 x1نقوم بكتابة جدول جدٌد بالمعطٌات الجدٌدة ، اضافة المتغٌر الداخل  الخطوة الرابعة ::

 . ولها قانونٌن ... s1وحذف المتغٌر الخارج 

( ÷  s1( = صف الارتكاز القدٌم ) x1دلة ارتكاز جدٌدة لصف ) لإٌجاد معا الاول :القانون 

 (23العنصر المحوري )

83 2- 5 3 23 S1 

 (20)÷  5 3 3,31 3,5- 3 الجدٌدة x1قٌمة 
 

القانون الثانً :: ( وٌطبق علٌها القانون التالً :: Z, x2ٌبقى لدٌنا استخراج قٌم )  

X2  = الجدٌدةx2  لة الارتكاز الجدٌدةمعاملها * معاد –القدٌمة 

 القدٌمة  X2 ) ناقص معاملها (0.5 5 3 0.1 55

 x1ضرب الارتكاز الجدٌدة  5 3 3,31 -3,5 3

 الجدٌدة x2= قٌمة  3 5 3,399 3,391 7

88 3,8 3 3 2- Z 



 5341/5341لعام  الإدارةمع تمنٌاتنا لكم  بالتوفٌق أعضاء مجموعة الاسالٌب الكمٌة فً 

شيماءابو  –طرطيعة   -hadialdossery - Abo Rahma 
 

5 
 طيعةرط

النتائج ، اخطأ الدكتور فً كتابة ...منها  والتأكداستخدام الحاسبة لسهولة استخراج النتٌجة 

  اعتذر وهً صحٌحة ..., x1,x2لان المهم ا ...ولم اغٌرها حتى لا ٌشكل علٌن

z نكرر القانون لاستخراج قٌمة 

Z  = الجدٌدةZ  معاملها * معادلة الارتكاز الجدٌدة –القدٌمة 

 القدٌمة  Z ) ناقص معاملها (2- 3 3 0,8 88

 x1ضرب الارتكاز الجدٌدة  5 3 3,31 -3,5 3

 الجدٌدة  Z = قٌمة 3 3 3,5 5 91

 

 القانونٌن السابقٌن فً الجدول النهائً لنا بعد استخراج كافة القٌم ....نفرغ ناتج 

متغٌرات  S2 S1 X2 X1 طرف ثابت
 اساسٌة

3 3,5- 3.31 3 1 X1 

7 3,391 3,399 5 3 X2 

91 5 3,5 3 3 Z 
 

 لا ٌوجد قٌم سالبة اذن توصلنا للحل الامثل ... Zبالنظر الى دالة الهدف 

 نفسر القٌم ...

Z=96                                 x1=4                   x2=7 

 وهذه القٌم اكبر تعظٌم للدالة 
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Max Z=6x1+4x2+5x3 

s.t 

x1+x2+2x3<=12 

x1+2x2+x3<=12 

2x1+x2+x3<=12 

X1,x2>=0 

 اكتب الصٌغة القٌاسٌة لهذا البرنامج الخطً ؟ –أ 

 خطوات الحل ::

 اربع خطوات متبعه للحل ...

... فً دالة الهدف نقوم بنقل الطرف الاٌمن الى الطرف الاٌسر مع تغٌٌر  الخطوة الاولى

 Max Z-6x1-4x2-5x3=0الاشارة ووضع صفر ..........                                  

 بإضافة متغٌر راكد للقٌد الاول والثانً... التخلص من المتباٌنة ) < > (  الخطوة الثانٌة

 ( ، مع مراعاة الاشارات .  s1,s2,s3 ) والثالث

x1+x2+2x3+s1=12 

x1+2x2+x3+s2=12 

2x1+x2+x3+s3=12 

X1,x2,x3,s1,s2,s3>=0 

 استخدم الجدول التالً لاٌجاد جدول الحل الابتدائً ؟ -ب

 على نفس الجدول حدد المتغٌر الداخل والخارج والعنصر المحوري ؟ –ج 
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 الحل :

 فً الجدولرات قٌم المتغٌنقوم بإفراغ 

طرف 
 ثابت

S3 S2 S1 X3 X2 X1  متغٌرات
 اساسٌة

52÷5=52 52 3 3 5 2 5 5 S1 

52÷5=52 52 3 5 3 5 2 5 S2 

52÷2=1 

 الخارج

52 5 3 3 5 5 2 S3 

3 3 3 3 1- 3- 1- Z 

المتغير 
 الداخل

 

 الخطوة الثالثة لها ثلاثة اقسام ...

للجدول نبحث عن اكبر قٌمة سالبة فً دالة الهدف هنا  : بمجرد النظر لتحدٌد المتغٌر الداخل -

 (X1  اذن عامود اكس )هو المتغٌر الداخل  5 

قسمة العامود الثابت على القٌمة فً العامود المحوري ] المتغٌر الداخل [  المتغٌر الخارج :: -

 s3 خارجوالقٌم الصفرٌة والسالبة .... ونأخذ اقل قٌمة فصف هو المتغٌر ال Zواستبعاد صف 

مهم :: لو اصبح لدٌنا فً ناتج القسمة رقمٌن مكرره وهً اصغر قٌمة لنا حرٌة الاختٌار بٌن 

 .  Z، وكذلك فً صف... فالاختٌار متاح بٌن اٌهما  1, 1,  52صف فمثلاَ لو تكرر  أي

مع المتغٌر  x1هً القٌمة التً ٌتقاطع عندها عامود المتغٌر الداخل وهو  العنصر المحوري ::

 s3 (2. )لخارج وهو ا

نقوم الان بكتابة جدول جدٌد بالمعطٌات الجدٌدة بالمتغٌر الداخل والخارج وتطبٌق قوانٌن 

 الخطوة الرابعة .

  الخطوة الرابعة ::

 ولها قانونٌن ...

( ÷  s3( = صف الارتكاز القدٌم ) x1لإٌجاد معادلة ارتكاز جدٌدة لصف )  الاول :القانون 

 s3صف كامل وهكذا على  5=2÷2مثال :  ( 2العنصر المحوري ) 

القانون الثانً :: ( وٌطبق علٌها القانون التالً :: s1.s2.Zٌبقى لدٌنا استخراج قٌم )  

S1  الجدٌدة =s1  معاملها * معادلة الارتكاز الجدٌدة –القدٌمة 

 وهكذا على باقً الصف 3= 5(*5) – 5 = .... 5معاملها مثال : 
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S2  الجدٌدة =s2  معاملها * معادلة الارتكاز الجدٌدة –القدٌمة 

  3 =5( *  5 ) – 5 = ...... 5معاملها 

Z  الجدٌدة  =Z  معاملها * معادلة الارتكاز الجدٌدة –القدٌمة 

(-1 )– ( 1 - * )5=3  

 نجد قٌمتٌن سالبة .... اذن هناك مجال لتحسٌن الحل ...  Zبالنظر لصف 

 .... الخطوة الثالثة والرابعةنكرر 

 

 ...الداخل  المتغٌرهو   x3... و -2 هًقٌمة سالبة  لأكبرحل سرٌع ... بالنظر 

 قٌمة فً العامود المحوريقسمة الطرف الثابت على الالمتغٌر الخارج =  القٌمة الاقل  ونأخذ، 

1÷3,,=52        1÷5,1=3      1÷5,1=3 

 S1,S2بٌن لنا حرٌة الاختٌار 

الخارج المتغٌر   5,1العنصر المحوري = ،،،،،،، ولٌكون   S1نختار 

 نكتب جدول جدٌد بالقٌم الجدٌدة واستبدال المتغٌر الخارج بالداخل ....

العنصر ÷  ( = صف الارتكاز القدٌم  x3لإٌجاد معادلة ارتكاز جدٌدة لصف )  الاول :القانون 

  (  5,1 المحوري )

القانون الثانً :: ( وٌطبق علٌها القانون التالً :: x1.s2.Zٌبقى لدٌنا استخراج قٌم ) 

x1  الجدٌدة =x1  معاملها * معادلة الارتكاز الجدٌدة –القدٌمة 

 

 

 

 ساسٌةامتغٌرات  S3 S2 S1 X3 X2 X1 ثابت

1 3,1 3 3 3,1 3,1 5 X1 الارتكاز الجديد 

1 3,1- 3 5 5,1 3,1 3 S1 

1 3,1- 5 3 5,1 5,1 3 S2 

41 4 3 3 2- 5- 3 Z 
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 م اساسٌة S3 S2 S1 x3 x2 X1 ثابت

3 3,41 3 3 3,41 3,41 3,17 X1 

3 3,44 3 3 3,44 3,44 3,11 X3 

3 3,91- 5 3 5,31 5,31 3,99- S2 

33 4,11 3 3 5,43- 3.43- 5,42 Z 
 

  ....  Zلتحسٌن الحل لوجود السالب فً صف  مجالوهناك 

  .... الثالثة والرابعة للخطوات بالتكرارونقوم 

 

 لخطأ توجٌهً فً حال اارجو  .التمرٌن هو مجهود شخصً ..حل 


